



RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SAPTAMANAL

Abonamentul anual: 400 Lei

Director: Pr. N. VASIU

Redacția și Administrația:
ALBA-IULIA, Str. Avram Iancu 3

Rolul Bisericii în istoria neamului românesc

Biserica n'a lipsit niciodată dela datoria de a fi sfătuitoarea turmei sale de credincioși în toate acele mari preocupări naționale, care tindeau să ridice la nivelul statelor libere și culturale națiunea română.

Căci altarele sale n'au fost numai amvon al evangheliei credinței și moralei, ci au susținut în același timp, și dacă a fost nevoie a suplinit chiar, școala și instituțiile economice, administrative sau politice ale neamului.

Inrăurirea binefăcătoare a Bisericii în croirea destinului național s'a resimțit în deosebi dela apariția în istoria Ardealului a marelui arhiepiscop și mitropolit Andrei Șaguna.

Providențiala sa personalitate și geniul său dătător de orientări, pe care nu le-a depășit nici până azi timpul, a pus temelie nesdruncinată concepției de viață culturală, socială și politică a Românilor ardeleni,

Șaguna spunea în 1863: „să mărturisim că la alt sbor au ajuns astăzi științele de stat“, „să mărturisim că nu suntem noi ca lucrătorii dela turnul Babilonului, în disarmonie, nici în dușmănie națională, nici politică, nici confesională“.

Prin pacea națională, politică și confesională pe care Șaguna o preconizase drept condiție vitală pentru câștigarea drepturilor naționale ale poporului românesc din Ardeal, a izbutit intradevăr să închege „dela vlădică până la opincă“ toată românimea într'o națiune temeinic organizată, conștientă de drepturile sale în cadrul organismului de stat

și în deosebi gata la orice sacrificii pentru realizarea idealului politic al neamului întreg.

Ideile lui Șaguna au rămas astfel pentru posteritate ca un testament.

Din acest testament s'au inspirat și episcopii celor două biserici românești din Ardeal,

Un exponent hotărât și demn al acestui principiu de adevărată ordine nouă în acest colț al Europei este acum și **P. S. Sa Episcopul Nicolae al eparhiei noastre,**

Biserica și neamul întreg îi este recunoscător pentru această pilduitoare activitate de înalt misionarism ortodox și românesc, și istoria va pune în paginile judecății sale, când va socoti talantul chivernisit de fiecare în aceste timpuri, ca un mare adevăr, pentru caracterizarea personalității vlădicei **i n c o n j u r a t** pe zi ce trece, de-o aureolă tot mai luminoasă, aceste cuvinte ale Apostolului: „suferința noastră, ușoară și de o clipă, ne agonisește nouă, mai presus de orice măsură, o cumpănă veșnică de mărire“: (II. Cor. 4. 17.)

Pr. N. VasIU



Un îndemn al I.P.S. Patriarh

Iarna a sosit. Anul acesta a sosit prea de timpuriu și în mijlocul aiător strămători și neajunsuri sufletești și trupești, că suntem datori nu numai să gândim, dar și să venim în ajutorul celor săraci.

Copiii așteaptă îmbrăcăminte, hrană și căldură;

Văduvele și orfanii scumpulor eroi, care și-au sacrificat viața pentru Țară, cer ocrotirea recunoscătoare a celor rămași în viață;

Părinții se străduiesc din răzputeri să împlinească cele mai de seamă datorii față de căminul familiar;

Oropsiiții vieții, la marginea desnădejdiei, întind mâinile;

Se convine ca noi, cei ce suntem în căminuri îndestulate, să deschidem inima, ca toți să se bucure de bunătați.

Cu necurmata grijă de părinte, pe care o port fiilor mei, îndemn pe toți Români, fii aleși ai dreptmăritoarei noastre Biserici, să dea pilda iubirii și în aceste clipe de încercare și să se ajute unii pe alții, cu încredințarea că numai așa vor împlini porunca Domnului.

Sfânta noastră Biserică, ai cărei slujitori v'ați învrednicit a fi, ocrotește cu iubire de mamă pe toți fiii săi, fără deosebire de stare socială.

Dragoste mai mare nu puteți arăta, decât dacă veți pune chiar sufletul vostru ca preț pentru mântuirea turmei din nevoi.

Consiliul de Patronaj, de sub conducerea d-nei Maria Mareșal Antonescu, a pornit o nouă lucrare de alinare a celor ce sunt în suferință, întemeind „Ajutorul de iarnă“, o nouă instituție, menită a strânge rândurile tuturor bunilor creștini și a-i îndemna pe calea de omenie și dărnicie a tradițiilor noastre străvechi.

Instituția se organizează în toate orașele și satele Țării pretutindeni unde se află credincioșii Bisericii noastre, cu scopul de a astâmpăra foamea și frigul și de a strânge daruri, în bani și în natură, pentru cei ce sunt în neputință de a câștiga un trai omenesc. Lucrarea ei începe la 1 Decembrie, cu norme stabilite.

Vă îndemnăm din toată ini-

ma să sprijiniți instituția de ajutorare, pusă în slujba Țării și aproapelui nostru.

Stați în frunța acestei lucrări așa cum se cuvine unor păstori duhovnicești.

Mângâiați pe cei ce și-au plecat inima, spre fapta de bine, cu răsplata dată de Mântuitorul celor ce și-au împlinit sfintele datorii: „Ori de câte ori ați făcut aceste lucruri unuia dintre frații mei mai mici, Mie ați făcut“.

Ajutați pe aproapele vostru acum, când are trebuință de ajutor.

Cu ochii țintă la hotarele Țării, unde se jertfese vieți și se pecetluște destinul de veacuri al poporului român, cei cu dare de mână, ca și cei ce au mai puțin, să deschidă laerele inimii și așa, „într'o inimă și într'un cuget“, să sporim cu dragoste darurile Dumnezeu.

Eu vă binecuvântez, cu dorirea ca lucrul instituției „Ajutorul de iarnă“ să, înfăptuiască și să culcagă cele mai bune roade pentru țara românească și robustețea sufletească și trupească a fiilor ei. Dărnicia voastră să fie răsplătită de Domnul îndurărilor și al milostiviilor cu Harul său bogat.

Binecuvântarea lui Dumnezeu să fie cu voi cu toți.

NICODIM

Patriarhul României

Rezultatul Plebiscitului.

Comisiunea centrală a Adunării Obștești plebiscitare instituită conform Decretului-Lege Nr. 3052 din 5 Noembrie 1941, sub președinția d-lui G. Lupu prim-președinte al Inaltei Curți de Casație și Justiție a proclamat următorul rezultat al votului exprimat în întreaga țară în zilele de 9—15 Noembrie.

3.446.975 Da sau un procent de 99,33,8%, da și 68 Nu sau 0,002%.

3.446.975 legăminte de împlinire a programului Mareșalului Antonescu.

Comisiunea centrală a Adunării Obștești plebiscitare a prezentat în cadru solemn d-lui Mareșal Ion Antonescu Conducătorul Statului, rezultatul definitiv al votului, Duminică 23 Noembrie, la orele 10-30 dimineața.

Catehizația

Toți factorii răspunzători ai Statului, sunt preocupați de grija educației și formarea tineretului. Între aceștia un rol hotărâtor revine și Bisericii ortodoxe. Un element de temelie în formarea tineretului îl are și educarea moral-religioasă. Autoritatea bisericească s'a străduit ca învățământul religios să ajungă exclusiv în mâinile preoțimei. În fapt s'a revenit numai la o veche tradiție ardeleană, unde din vremuri vechi preoțimea a predat instrucțiunea religioasă a tinerimei. Încă episcopul Moga îndemna preoțimea prin o circulară „să grijească de toți copiii ca să meargă la școală și să nu aibă odihnă nici preotul nici dascălul până nu vede că din cei tineri cresc oameni mari buni și cu frica lui Dumnezeu”.

Ce însemnătate are catehizația pentru tinerime? A catehiza înseamnă a sădi și dezvolta în sufletul viitorilor cetățeni ai Patriei, simțeminte nobile: ale credinței și dragostei de Dumnezeu și aproapele; ale bunătății și ale milii; ale răbdării și ale bărbăției. Înseamnă a alina în inimile lor curate șeva dătătoare de viață a evangheliei lui Hristos. Pe cei mai mari prin religie îi pregătim pentru lupta și asprimile vieții. Prin ea le dăm un razim sigur în mijlocul îngrijorărilor și nenorocirilor, o concepție limpede și integrală asupra vieții și lumii, în sfârșit prin mijlocirea religiei le dăm o orientare creștină și reală pentru viață.

Pătruns de sensul moral al educației religioase a tinerimei, sunt pline de adevăr cuvintele dlui prof. S. Mehedinți că „adevărata renaștere a unui popor începe cu tinerimea sa, adevărata decadentă tot de acolo începe”.

Copiii de azi sunt cetățenii de mâine ai Patriei. Tineretul este nădejdea și viitorul unui neam. Pregătirea sufletească și valoarea tineretului de azi, sunt chezașia și pionii statului de mâine. Moralitatea vieții publice atârână de valoarea morală a tinerimei. Putem afirma adevărul care și-a făcut loc în conștiința popoarelor de azi, că ridicarea morală a unui popor începe cu tineretul. Al cui este tineretul, în mâinile aceluia este viitorul. Catehizația cuprinde în sine două elemente indiscutabil legate una de alta: instrucțiunea religioasă și educația. Instrucțiunea este teoria religiei, iar educația practica ei. Una fără alta sunt incomplete. Ele împreună fac pe creștinul adevărat. Paserile pot zbura și stăpâni văzduhul nu mai când amândouă, aripile funcționează normal.

În viața de toate zilele numai omul care a cumpănit în sufletul său cunoștința religioasă cu prac-

tica ei, este creștinul deplin și deci creștin integru.

Învățământul religios în școală urmărește de aproape, ca să îndeplinească acest imperativ creștin. Pe două țărâmurii. Prin instrucțiunea religioasă, care se face prin metode de predare a cunoștințelor religioase. Ele sunt absolut necesare, după cuvântul scripturii: „Cum vor crede în [cele despre care n'au auzit? Și cum vor auzi fără propovăduitor” (Romani 10/14)

Iar practica vieții creștine se săvârșește prin cercetarea slujbei sf. Liturghii în dumineci și sărbători împreună cu coruri și prin folosirea sfintelor taine a mărturisirii și împărtășaniei, de către tineret. Contopind cele două elemente în sufletul tinerimei, influențează binefăcător formarea lor sufletească, crează atmosfera de viață creștină, climatul moral necesar care să-l însoțească și pe drumul vieții lor sociale.

Iu chipul acesta se tinde spre scopul urmărit de învățământul religios: formarea caracterului religios moral, sau mai practic, după constatarea valorosului catihet păr. Gh. Maior, tendința instrucțiunii religioase este „să facem din fiecare viitor creștin, un membru conștient și activ al Bisericii”. (Revista Teologică, 1932 pag. 441). Ca să putem împlini opera de creștere a tineretului în duhul evangheliei lui Hristos, de sigur că sunt mai multe cerințe. Fără îndoială, că una din cele mai însemnate: este și pregătirea catihetică a preotului. Mulți dintre noi e drept că n'am avut posibilitatea în timpul studiilor, să dea o atențiune specială acestei chemări profesionale. Dar de altă parte sunt și o mulțime de preoți din generația tânără care au însușit cunoștințele catihetice indispensabile și au lucrat lecțiuni practice în orele de seminar catehetic.

Pentru îmbunătățirea și progresul învățământului religios, ne putem ajuta momentan pe două căi practice.

Este neapărat nevoie să avem manuale speciale de religie pe seama copiilor. Materialul religiei, cuprins în cărțile de citire ptr. școlile primare este defectuos și incomplet. Lecțiile nu sunt lucrate după metoda de predare, iar textul biblic nu este utilizat de loc. În cuprinsul lecțiilor nu se simte duhul biblic, care influențează deosebit sufletul copiilor. În această privință se pot sluji ca model cărțile de religie lucrate în tiparnița sibiană de păr. Dumitru Călugăr. Materialul lucrat cu mare grijă de specialist, completat cu texte biblice, frumos ilustrată, cărțile acestea cu duhul biblic, figurează azi între cele dintâi manuale de religie. Folosirea lor vor ajuta

Matricolele parohiale

În numărul 3/1941 al Renașterii am publicat câteva păreri, rezultate din experiență despre registrul statistic familiar cu scopul de a cunoaște și alte păreri. N'am primit însă nici un răspuns, fie că s'au aprobat întru toate cele expuse de mine, fie, că nu interesează acea problemă.

Cum îmi face o deosebită plăcere să mă ocup cu partea practică a agendelor noastre parohiale azi prezint o nouă problemă, care deși pare atât de cunoscută, totuși nu e destul de înțeleasă. E problema matricolelor parohiale.

Matricolele au fost și sunt baza lucrărilor noastre scripturistice. De ele ne folosim la compunerea registrului statistic familiar, ele sunt icoana și țaria unei parohii. De aceea trebuie să fim pătrunși de marea lor importanță și să le purtăm în consecință cu toată strictețea, cu conștiințiozitate și regularitate.

Azi se agită de unele cereri bisericești cu matricolele

mult pe catehet, în marea sa misiune. E drept însă că ne vin azi destul de greu.

Un alt metod pentru reușita catehizației este și predarea lecțiilor de religie în cadrul conferințelor preoțești. În multe protopopiate se practică această metodă cu cele mai bune rezultate. Lecții de religie lucrate în scris și predate de preoți cu practică catihetică vor ajuta cu folos la înviorarea și sporirea puterilor pentru a câștiga rezultate bune în catehizație. Conferințele preoțești coincid de regulă cu timpul anului școlar, așa că școlarii totdeauna sunt la îndemâna noastră. Această metodă trebuie exercitată în toate protopopiile, fiindcă ne privește de aproape.

Autoritatea bisericească pune un accent deosebit pe sporul învățământului religios, tocmai pentru însemnătatea lui, în formarea și pregătirea sufletească a tineretului român. Pentru aceea a și dispus un control mai riguros și mai atent.

Apasă pe conștiința noastră răspunderea Bisericii pentru creșterea și orientarea creștină a tinerimei.

Pătrunși de însemnătatea epocală a vremilor și de perspectiva zilelor de mâine, care vor așeza misiunea Bisericii în centrul vieții naționale a Neamului, ne vom îndoi puterile de muncă pentru ca duhul creștin să pătrundă mai adânc în conștiința tineretului de azi, din care să izvorască faptele înnoitoare ale vieților creștinești de mâine.

Pr. L. DAVID

să fie purtate numai de biserică așa cum s'au purtat înainte de introducerea actelor de stare civilă. Dar deși biserică ar primi bucuros această sarcină, totuși cred, că Statul nu mai poate întrerupe firul actelor de stare civilă, cari s'au dovedit de un real folos. Ba pot spune, că nici n'ar fi bine, pentru că așa cum este azi se ține o dublă evidență de-a parte de parohie și de de altă parte de primărie.

Pentru primărie cea mai gingașă problemă este cea a matricolelor care trebuie purtate fără greș și fără corecturi. Dacă totuși se strecoară ceva greșală aceasta nu poate fi îndreptată decât în baza sentinței Tribunalului.

Această procedură ar trebui să se urmeze și de parohii și anume dacă se constată vre-o greșală ca să nu poată fi îndreptată decât în urma deciziei Consiliului Eparhial, respective a protopopului sau judecătoriei protopopești.

În trecut matricolele parohiale au fost ținute fără prea mare grijă cu omisiuni, cu corecturi și cu o scrisoare de multe ori indeseifrabilă. Dacă pentru trecut e bine și așa aflându-se motive binecuvântate astăzi și în viitor nu se mai admite decât corectitate și legibilitate.

Pentru ce n'am recunoaște păcatul? Eu cunosc parohii unde matricolele s'au condus superficial, ba nu s'a indus nimic ani întregi, trebuind să se refacă aceste matricole pe baza celor civile.

Ca preotul să fie sigur de datele introduse în matricolele parohiale e bine ca cazurile suspecte să fie controlate cu matricola civilă. Aceasta și din motivul, că unele persoane pot eluda legea și să se producă greșeli chiar în matricola civilă. Eu am găsit câteva cazuri de această natură și în paguba bisericii noastre. Intervenind am câștigat cauza. Dar dacă nu cercetăm matricola civilă nu puteam ști realitate. Natural astfel de cazuri se pot întâmpla numai în parohiile mari, cu diferite confesiuni și cu căsătorii mixte.

Dela matricolele civile mai putem învăța ceva și anume: fiecare matricolă să-și aibă și indexul său alfabetic. Acesta ajută foarte mult căutarea persoanelor ne mai trebuind să pierdem de multe ori ore întregi cu căutarea lor.

Acest index, care ar trebui să cuprindă: numele, pronumele persoanei volumul matricolei, pagina și numărul sub care se află indusă, reclamă adevărat timp și străduință. Folosul însă răsplătește munca depusă.

Indexul dovedește apoi că în purtarea matricolelor este rânduială deplină.

Pr. GH. POPESCU

Proclamarea rezultatului definitiv a Adunării Obștești Plebiscitare Cuvântul Mareșalului către Țară.

ROMĂNI,

Intruparea de voință nestrămutată pe care a arătat-o votul plebiscitar și hotărârea românească de a-mi sprijini lupta și fapta mă îndemnă să vă vestesc azi închinarea mea de recunoștință:

Neamul românesc nu piere

Ne-am ridicat din ruine și umilire și în popas de an crâncen am înfruntat și încercările Domnului și trufia dușmană, izbutind să aducem în viitorul Europei, nu țipăt trufaș și pretenții goale, ci voința dârză de luptă pentru credința și glia strămoșească.

Vă mulțumesc români.

Pentru mândra voastră ridicare, pentru cugetul vostru unit care ne va străluci veacurile, așa cum ne-a păzit trecutul.

Imi închin recunoștința sufletului sfâșiat, acelora care au murit și s'au zdrobit în Sfântul Război Desrobitor, fiindcă sângele lor a scris plebiscitul istoriei, așa cum voința voastră unită le-a cinstit jertfa dată pentru unitatea românească.

V'am cerut să mă urmați în fapta de recădere și de apărare a drepturilor.

3.446.853 români mi-au răspuns cu aprobarea lor.

3.446.853 români mi-au dat legământul lor de luptă și sprijinindu-mi programul așteaptă ceasul răspunderii semnând fiecare voința lor de muncă:

68 mi-au întâmpinat strădania și suferința prin neîncrederea lor prin NU.

Le doresc acestora din urmă să nu aibă nici o turburare a conștiinței lor, după cum îi asigur că nici o neliniște nu-i așteaptă din parte-mi, așa cum n'au avut-o nici pușinii cari mi-au respins sprijinul cerut în Martie. Dar, acestor neîncredători le pun în-trebare;

Am găsit Neamul frânt și singur, secătuit și dezonorat. I-am luat răspunderea în plin război al Europei, când destinul aruncase hotărârea lui aspră și smulsese vieții economice așezările obișnuite.

Desigur, n'am putut împlini toate nevoile și n'am înfăptuit toate năzuințele.

Ași fi vrut să dau țăranimii noastre unelte și hrană, bumbac și fier efin, să-i ridic prețul produselor fără să-i cer rechiziții și jertfe.

Ași fi vrut să dau Muncitorului bucuria unui salariu care să-i acopere nevoile, să-i ajute familia, să-i asigure liniștea; dar n'am putut decât să-i sporesc în parte salariile.

Ași fi vrut să dau Funcționarilor și Pensionarilor remunerație mai dreaptă deși le-am sporit mult salariile, dar n'am putut apăsa cu noi impozite Țara în această vreme de sărăcie adusă de război.

Dar, Români, eu nu sunt Dumnezeu pentru ca să schimb fața lumii.

Intr'un an de trudă, de sbucium și de blestem n'am putut face mai mult decât un an de luptă și de drepturi, de desrobire și de onoare.

Noi trebuie să ne privim cu încredere Destinul și să-l împlinim fără șovăire,

Prin încrederea voastră unesc azi în fapta mea toată conștiința românească.

Fiți siguri că Mareșalul Antonescu nu va trăda nici drepturile Neamului, nici drepturile Românilui.

Eu nu sunt tiran, pentru că nu fac din încrederea voastră poruncă trufașă și apăsătoare. Eu vă cer azi tuturor să rămâneți uniți și hotărâți așa cum v'ați arătat în Obșteasca Adunare Plebiscitară.

Intr'un an am ridicat crucea Golgotei spre mântuire, liberând pământul dela Răsărit.

Să știm urma cu aceeași putere porunca istoriei.

Vă chem pe toți, tineri și bătrâni la muncă și la luptă, la ordine și ascultare, la credință și jertfă pentru că numai astfel vom putea înfrunța trudnicia ceasurilor ce vor să vină.

Trăiască România, trăiască Regele.

Mareșal Antonescu

Au plecat 10.000 lucrători români în Germania

În cadrul unei primiri pe care baronul von Killinger, Ministrul la București a dat-o în cinstea celor două comisuni românești, care vor pleca în Germania pentru a rezolva trimiterea în Germania a 10.000 lucrători români — în vederea specializării lor — și pentru a studia organizațiile celui de al III-lea Reich, Ministrul Germaniei a tratat, în cadrul explicațiilor sale problemele sociale.

Noua ordine a Național-Socialismului și a mișcărilor înrudite lui va sta împotriva sistemului plutocratic și Românii vor fi capabili să îndeplinească, în toate domeniile vieții publice, misiunile ce le vor fi încredințate în urma războiului și de viitoarea ordine europeană. Ei vor trebui să aibe numai energia necesară acționării.

În răspunsul său, d. Subsecretar de Stat, dr. C. Dănuțescu a arătat importanța trimiterii a 10.000 lucrători români pentru specializarea lor, în Germania și încheie exprimându-și convingerea că România își va putea rezolva problemele sale sociale — cu sprijinul înțelegător al Germaniei.

Din alte eparhii

Parastas pentru Șaguna.

În ziua de 30 Noemvrie, ziua sfântului Apostol Andrei în toate bisericile din mitropolia Ardealului, s'au înălțat calde rugăciuni pentru odihna sufletului marelui mitropolit Andrei Șaguna.

Urișa personalitate a lui Șaguna se profilează ca o vecinică îndrumare peste istoria Ardealului și de aceea a-leargă la fapta și gândirea lui în aceste vremuri de cumplită încercare, ca la un izvor de îmbărbătare, orice Român.

Solemnitatea deschiderii noului an la Academia teologică din Caransebeș.

Duminică 16 I. c. s'a făcut cu o deosebită solemnitate, deschiderea noului an școlar la Academia teologică din Caransebeș. Au participat: P. S. episcop Veniamin, întreg corpul profesoral al Academiei, în frunte cu părintele arhimandrit dr. Laurențiu Busuioc, rectorul Academiei, consilierii eparhiali D. Sgaverdia și N. Corneanu, p. O. Tussa spiritualul Academiei; p. Toma, secretarul Episcopiei; prof. N. Armaș dir. liceului și studenții academiei.

După ce s'a făcut sfințirea apei de părintele O. Tussa p. c. arhimandrit dr. L. Busuioc a declarat deschis noul an universitar.

A luat cuvântul apoi P. S. episcopul Veniamin, care a dat îndrumări studenților de chipul cum trebuc să se pregătească pentru marea lor misiune.

După ce P. S. Sa a dat binecuvântarea sa arhierască, solemnitatea s'a sfârșit.

Evreii de religie creștină vor depune obiectele de îmbrăcăminte la parohiile respective.

Sfânta Arhiepiscopie a Bucureștilor aduce la cunoștința celor interesați că de comun acord cu Ministerul Apărării Naționale a stabilit ca toți creștinii ortodocși de naționalitate evrei, potrivit decretului legi publicat în Monitorul Oficial nr. 252 din 21 Oct. a. c. să predca obiectele de îmbrăcăminte parohiei creștine ortodoxe respective, care le va încredința cu formele legale autorităților îndreptățite a le primi, înștiințând totodată și Sfânta Arhiepiscopie.

Impozitul profesional pe epitrahil.

În conferința pastorală de toamnă a protopopiatului Răbăgani, eparhia Orășii, s'a desbătut și problema impozitelor preoțești.

Preoșimea acestui tract a hotărât să solicite dela P. S. Sa

Episcopul Nicolae o intervenție la forurile competente pentru sistarea impozitului profesional pe epitrahil.

Judicios s'a făcut observația că în timp ce preotul este obligat să facă pe cât e cu putință, toate serviciile duhovnicești gratuit, în același timp fiscal, fără considerare la realitate impune acest venit problematic cu sume cât mai urcate.

„A se conforma procesului verbal de impunere, ar însemna ca într'un scurt timp parohienii să devină toți sectari și să se comercializeze credința ceea ce ar fi o urmare dezastruoasă pentru Biserică și neam” — spune Pr. I. Eana care a făcut această propunere justă.

No. 4150/1941.

COMUNICAT

Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor, în baza adresei Subsecretariatului Școalelor Nr. 226.650/1759/941, a aprobat ca preoșii să suplinească în mod obligator pe învățătorii mobilizați, acolo unde nu sunt posibilități de încadrare cu învățători prezenți la unele școli.

În consecință, dispunem preoșilor noștri, ca acolo unde sunt astfel de cazuri, să se pună imediat în slujba școlii, știind că satisface nu numai o obligație impusă de lege ci și o îndatorire morală și națională pentru neam.

Despre cazurile ivite în vre-o parohie, vom fi și noi avizați.

Alba-Iulia, 26 Nov. 1941.

Președinte,
AL. BABA

Secretar:
Pr. T. CIURUȘ

No. 4169/1941.

COMUNICAT

Se comunică spre știre următoarea caterisire: protosincelul Dosoftei Tincu, în mirenire cu numele Dimitrie Tincu, ieșind din mănăstirea Suceava și căsătorindu-se a fost caterisit prin decizia Nr. 9428/1941 a Sfintei Mitropolii a Bucovinei.

Alba-Iulia, 26 Nov. 1941.

Președinte:
AL. BABA

Secretar:
Pr. T. CIURUȘ

Informațiuni

O indoită sărbătoare.

Pentru preoțimea și poporul dreptcredincios al Vicariatului din Alba-Iulia, sărbătoarea sfântului Nicolae, prilejuește un indoit praznic.

Data aceasta este ziua numelui atât a I. P. S. Sale Mitropolitul Nicolae al Ardealului, cât și a P. S. Sale Episcopul nostru Nicolae al Clujului.

I. P. S. Sa Mitropolitul este, în actualele împrejurări, oeroticitorul și îndrumătorul binevoitor al tuturor intereselor noastre bisericesti, suplinind cu vorba și cu fapta pe P. S. Sa Episcopul nostru canonic, rămas în Ardealul cedat.

P. S. Sa Episcopul Nicolae al Clujului deși nu poate fi între noi, este totuși alături de noi cu tot sufletul și cu toată inima sa și conștiința că P. S. Sa are în cadrul Bisericii ortodoxe de azi situația cea mai grea, ne potențează energiile pentru a ne îndeplini toată datoria în această parte a Episcopiei.

Din cetatea simbolică a unității noastre naționale trimitem deci marilor noștri chiriarihi expresiunea întregului și neclintitului nostru devotament, cu rugămintea către Ceruri: „Doamne îi păzește întru mulți ani“.

Expoziție de artă populară românească la Viena.

În ziua de 21 Noembrie a. c. s'a inaugurat, în aula de arte industriale din Viena, expoziția de artă românească, organizată de Ministerul român al propagandei.

Guvernul român a fost reprezentat prin d. Const. Bușilă, ministrul comunicațiilor, fiind prezent la deschidere și guvernatorul Ostmarkului, d. Baldur von Schirach.

La deschiderea expoziției Gauleiterul - adjunct Scharitzer a spus:

„Național-socialismul a adus în viața politică a lumii întregi două concepții fundamentale: aceea privitoare la însemnătatea fărănimitii în luptă pentru ridicarea și asigurarea viitorului unei națiuni; și aceea a respectului pentru munca și realizările clasei muncitorești.

Noi cunoaștem valoarea fărănimitii românești, nu numai din istorie, ci și din actele de strălucită vitejie pe câmpurile de luptă din Rusia, precum și din frământările ultimului an; toate la un loc ne înfățișează pe deoparte vitalitatea și sănătatea de concepție a poporului român, iar pe de altă parte puterea lui de creație în folosul reclădirii Europei de mâine.

Dl. ministru Bușilă a spus între altele:

„Noi suntem un popor de țărani. Cultura noastră înseamnă deci satul românesc și viața lui creatoare: ea atare, dorința no-

astră arzătoare a fost să putem arăta aceste lusușiri într'o expoziție de artă populară în această metropolă a culturii, care este Viena.

„Manifestarea organizată de Ministerul Propagandei noastre naționale, nu oferă decât părți mici dintr'un material extrem de variat și ale cărui bogății nu pot fi măsurate. El va putea să fie totuși în măsură să ofere vizitatorilor o icoană mai clară decât aceea pe care și-ur putea înjgheba din cărți sau prin cultură“.

Expoziția realizează în mod impresionant principalele forme ale artei țărănești românești.

O serie de machete înfățișează casele țărănești, cu exteriorul și interiorul lor, ca mărturie vie a simțului artistic al Românilor.

În prima secțiune sunt grupate obiectele de cioplitură în lemn și de cusături.

O secțiune deosebită ocupă obiectele de cult religios, stârnind icoanele pe lemn și sticlă un deosebit interes în lumea celor ce pot aprecia valoarea acestor realizări. Artă națională în acest domeniu a și creat adevărate opere de artă, încât nicio națiune conlocuitoare nu poate rivaliza cu creațiunile românești.

O piesă produce mai ales o deosebită impresie. Este o monumentală poartă țărănească, cizelată cu migala caracteristică țaranului din Nordul Ardealului.

Ardealul grăiește azi la Viena cu limba artei și suntem siguri că toți vizitatorii vor remarca originalitatea și unitatea artistică a poporului românesc de pretutindeni.

Parastas pentru Nicolae Iorga organizat de „Liga culturală“.

Comitetul central executiv al Ligii Culturale, a anunțat pentru ziua de Sâmbătă 29 Noembrie 1941, orele 12 a. m. parastasul de un an pentru pomenirea fostului ei președinte, profesorul Nicolae Iorga, care va avea loc în Biserica Sft. Nicolae Tabacu din București.

Biserica și aspectele politice ale epocii actuale.

Correspondentul agenției DNB transmite:

Cu prilejul audienței în cursul căruia noul ambasador al Argentinei pe lângă Vatican a remis scrisorile sale de acreditare Papei, Suveranul Pontif a rostit o alocuțiune, în cursul căreia a declarat că Biserica nu voește să intervină în discuțiile asupra utilității și eficienței diverselor aspecte pe cari le prezintă instituțiile și activitățile pur politice ale epocii actuale.

Biserica este gata a precizat Papa, să colaboreze la toate eforturile menite să perfecționeze operele de ajutor social și să ridice nivelul psihic și moral al tineretului.

Conferința de toamnă a a protopopiatului Luduș

Preoțimea ort. din protopopiatul Luduș, s'a întrunit în conferință de toamnă, Luni 10 Nov. a. c. în parohia centrală din Luduș.

Conform programului stabilit, la ora 9 dimineața s'a început serviciul divin cu utrenie, Sf. liturghie și invocarea Duhului Sfânt.

Au servit P. c. protopopul Romul Popa și preoții: E. Sămărghișan, Olimpiu Bucin, Ion Sămărghișan și Alex. Nicoară.

La priceasnă a explicat pericopa evangheliei zilei Pr. I. Sămărghișan. După sfârșitul serviciului divin, Prea c. prot. R. Popa, s'a adresat preoților prezenți în cuvinte calde spunându-le:

„Lupta ce se duce azi, în numele creștinismului și a civilizației europene, găsește la datorie și poporul nostru. Preoții au fost și sunt prezenți, în mijlocul luptelor crâncene de eliberare a pământului străbun, și de apărare a credinței lui Isus Hristos.

În momentele de față întrunirile noastre preoțești sunt concentrări spirituale de unde fiecare poate să-și îmbogățească puterile pentru lupta cea grea a vieții“.

Din programul variat al conferinței nu a lipsit documentata dare de seamă asupra „activității cercurilor religioase din protopopiat pe anul 1941.

Cu vie satisfacție s'a putut constata că cele 6 cercuri religioase, au ținut întruniri în 29 parohii din protopopiat și s'au rostit în total 50 predici și 16 conferințe.

Între problemele puse la ordinea zilei a fost și tema de actualitate „Rolul Bisericii în problema reîntregirii neamului“.

Raportul Pr. c. Gog a scos în evidență din cele 29 lucrări prezentate că: Biserica ort. din trecutul îndepărtat și până astăzi, a fost ocrotitoarea neamului Românesc.

Sub regimuri diferite și în condițiuni de viață umilitoare, poporul nostru și-a găsit întotdeauna mângâierea și puterea de rezistență în biserică. Nu a fost slujitor care să nu propovăduiască dela altarul bisericii, pe lângă sfintele și dumnezeieștile învățături evanghelice, și crezul național că lanțul robiei se va rupe cu timpul și fiii acelui neam se vor bucura în ziua unirii tuturor.

Curajul de-a fi fost luptători neîmpăcați, în slujba ideii naționaliste, este adevărat că l'au plătit scump, cu însăși viața, mulți dintre preoți, dar va rămânea pentru multă vreme o pildă vie de cea mai desinteresată luptă.

Dacă astăzi când se pun temelii pentru o viață nouă, sau mâine când balaurul apocaliptic va primi

lovitura cea de moarte, se va purta în discuție „care a fost rolul Bisericii ortodoxe“? Noi răspundem de pe acum:

1) Biserica a dat cea dintâi alarmă asupra pericolului mare ce îl prezintă pentru lumea creștină, comunismul ateu.

2) Biserica a combătut cu toată puterea concepțiile materialiste și ideologiile străine și dăunătoare existenței neamului.

3) Biserica a luptat și luptă pentru formarea elitelor și rededeptarea virtuților străbune.

4) Biserica întărește credința în Hristos, în sufletul ostașului, ce luptat și va mai lupta pentru glia strămoșească și fericirea copiilor

5) Biserica prin slujitorii dela altare, îmbărbătează pe cei de pe front și pregătește și pe cei de acasă pentru orice sacrificiu.

6) Biserica duce mângâiere în casele orfanilor, văduvelor și stă aproape de cei suferinzi în spitale.

7) Din biserică pornesc folositoare inițiative, pentru ajutorarea după exemplul Samaritanului, a acelor ce sunt lipsiți de mijloace pentru traiul vieții.

8) Biserica pregătește generațiile tinere, ce se ridică pentru a putea purta cu vrednice răspunderile mari ce le va aduce ziua de mâine

Acestea sunt numai o parte din șirul lung al faptelor, care fără a ne lăuda, dar este necesar să precizăm, că fac parte din însăși activitatea noastră de slujitori ai bisericii lui Hristos.

Pr. Corneliu Gog

No. 4085/1941.

COMUNICAT

Aducem la cunoștința preoțimii noastre, ordinul Domnului Mareșal Ion Antonescu, care dispune ca preoții să ia parte necondiționat la ședințele și lucrările Consiliilor de colaborare comunale, întrucât a dispus ca aceste ședințe să nu se țină în zilele de Duminică sau sărbători, în timpul Sf. Liturghii.

Orice lipsă dela aceste consilii, va fi sancționată de Ministerul Internelor.

Alba-Iulia, 26 Nov. 1941.

Președinte,
AL. BABA

Secretar:
Pr. T. CIURUȘ

Tip. „ALBA“ Cenzurat